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Γιώργος Τσιάκαλος 

Προβληµατισµοί για την εκπαίδευση στην Ευρώπη 

∆ηµοσιεύτηκε, µε µικρές αλλαγές, στο περιοδικό του Α.Π.Θ. Πανεπιστηµιου-πολη, τ. 12, Ιούνιος 

2003, 22-25 

 

«Κοινωνία της γνώσης» και εκπαίδευση 

Έντονος προβληµατισµός για τη µορφή και το περιεχόµενο που πρέπει να αποκτήσουν τα 

εκπαιδευτικά συστήµατα στο νέο αιώνα αναπτύσσεται στις χώρες της Ευρώπης. Αφετηρία 

του προβληµατισµού αυτού αποτελεί, τις περισσότερες φορές, η άποψη ότι η εποχή µας 

σφραγίζεται από την ανάδυση µιας νέας µορφής κοινωνίας που χαρακτηρίζεται ως 

«κοινωνία της γνώσης». Στις σχετικές συζητήσεις µε την έννοια αυτή δηλώνεται, κυρίως, το 

γεγονός ότι στους πιο ραγδαία αναπτυσσόµενους και πιο προσοδοφόρους τοµείς της 

οικονοµίας διαπιστώνεται µια δραµατική αναβάθµιση του ρόλου της ανθρώπινης εργασίας 

που στηρίζεται στη γνώση σε σχέση µε τη σηµασία που παραδοσιακά είχε το κεφάλαιο.  

Ως επακόλουθο της διαπίστωσης αυτής εγείρεται το αίτηµα να προσαρµοστούν τα 

εκπαιδευτικά συστήµατα στις ανάγκες της οικονοµίας αυτού του τύπου. Ένα αίτηµα που, 

ενώ προφανώς δεν µπορεί να θεωρηθεί ότι γίνεται γενικώς αποδεκτό, σφραγίζει τον 

κυρίαρχο εκπαιδευτικό προβληµατισµό στην Ευρώπη. 

 

«Ιδιότητες-κλειδιά» και βιωµατική µάθηση 

Στο πλαίσιο του λόγου ανακύπτει το ερώτηµα για το είδος της γνώσης που καλούνται να 

παρέχουν τα σχολεία µε στόχο την ανταπόκρισή τους στις ανάγκες της «κοινωνίας της 

γνώσης» - ερώτηµα δύσκολο, εάν ισχύει ο ισχυρισµός ότι στη σηµερινή εποχή η «γνώση» 

απαξιώνεται ως προς τη χρηστική της αξία µέσα σε λίγα χρόνια. 

Οι περισσότεροι θεωρητικοί της εκπαίδευσης που ασχολούνται µε το παραπάνω ερώτηµα 

καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι τα σχολεία πρέπει να αποστασιοποιηθούν από το 

παραδοσιακό πρότυπο παροχής πληροφοριών και να επικεντρωθούν στην καλλιέργεια 

κάποιων σηµαντικών ικανοτήτων που συνήθως αποκαλούνται «ικανότητες-κλειδιά». 

Αυτές, σύµφωνα µε µια χαρακτηριστική απαρίθµηση του Peter Glotz, είναι οι εξής: 

• ∆ηµιουργικότητα 

• Θεωρητική σκέψη 

• Αυτονοµία 

• Σχεδιασµός και ανάλυση 
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• Εξαιρετική προθυµία για οµαδική εργασία και για συνεχή ανταλλαγή 

πληροφοριών 

• Ευελιξία 

• Αυτόνοµη επίλυση προβληµάτων. 

 

Πρόκειται για ικανότητες που σχετίζονται µε τις σύγχρονες µορφές εργασίας στους 

δυναµικούς κλάδους της οικονοµίας. Πράγµατι, οι µορφές εργασίας σε αυτούς τους χώρους 

δεν χαρακτηρίζονται ούτε από ατοµικότητα, την οποία καλλιεργούν και προωθούν µέχρι 

σήµερα τα παραδοσιακά εκπαιδευτικά συστήµατα, ούτε από καταµερισµό εργασίας, την 

οποία εξυπηρετεί η πρώιµη εξειδίκευση στην εκπαίδευση. Αντίθετα, χαρακτηρίζονται από 

την εργασία οµάδων, στις οποίες αυτόνοµα άτοµα µε τις παραπάνω ικανότητες 

συνεισφέρουν ιδέες και συνεργάζονται ισότιµα στην αξιολόγηση, σύνθεση, παραπέρα 

ανάπτυξη και αξιοποίηση των ιδεών της οµάδας. 

Συνεπώς, εάν ένα εκπαιδευτικό σύστηµα αποσκοπεί στην προετοιµασία των παιδιών για την 

«κοινωνία της γνώσης» τότε απαιτείται ο προσανατολισµός του στην ανάπτυξη και στην 

καλλιέργεια των παραπάνω ικανοτήτων και προϋπόθεση για την επίτευξη της αλλαγής 

προσανατολισµού αποτελούν κάποιες ριζικές αλλαγές στο περιεχόµενο και στην οργάνωσή 

του. Συγκεκριµένα, όλες οι µελέτες µιλούν για την ανάγκη να προσανατολιστεί το σχολείο 

προς βιωµατικές µορφές µάθησης και προς συµµετοχικές µορφές διδασκαλίας, όπως είναι 

κυρίως τα σχέδια εργασίας (project).  

Το αίτηµα αυτό δηµιουργεί ένα από τα πιο ενδιαφέροντα παράδοξα στο χώρο της 

εκπαίδευσης: οι µορφές µάθησης και διδασκαλίας που προτείνονται µε στόχο την 

προσαρµογή των σχολείων στις ανάγκες της «κοινωνίας της γνώσης» είναι ίδιες µε τις 

προτάσεις των πιο ριζοσπαστών Παιδαγωγών σε όλη τη διάρκεια του 20
ου

 αιώνα. Με τη 

διαφορά ότι η δική τους πρόταση δεν είχε αφετηρία τις ανάγκες ενός τοµέα της οικονοµίας 

αλλά µια κοσµοθεωρία στην οποία ο άνθρωπος αυτοπραγµατώνεται και παράγει κοινωνικό 

πλούτο µόνον όταν δεν καταπιέζεται, δεν περιορίζεται σε απάνθρωπες συνθήκες εργασίας 

και δεν αποξενώνεται από το προϊόν εργασίας του. Γι αυτό πρότειναν ένα σχολείο που 

καλλιεργεί τα το δηµιουργικό, κοινωνικό και ικανό για συνεργασία άνθρωπο. Γι αυτή την 

παιδαγωγική αντίληψη αµέτρητοι παιδαγωγοί και εκπαιδευτικοί συκοφαντήθηκαν και 

διώχτηκαν στον 20
ο
 αιώνα. Σήµερα δικαιώνονται, αν και για άλλους λόγους. 

Χαρακτηριστικά είναι τα αποτελέσµατα της έρευνας που πραγµατοποίησε το 1997 το 

Ινστιτούτο της Γερµανικής Οικονοµίας, δηλαδή το think-tank των γερµανών εργοδοτών: οι 
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763 επιχειρήσεις που ερωτήθηκαν για το είδος του σχολείου που κατά τη γνώµη τους είναι 

απαραίτητο σήµερα τάχθηκαν υπέρ ενός σχολείου µε βιωµατικές µορφές µάθησης, 

διδασκαλία σε projects, και εξοικείωση σε νέες µορφές κοινωνικότητας. 

 

Ένας άλλος τύπος σχολείου  

Το τελευταίο παράδειγµα καταδεικνύει µε ενάργεια τη γενικευµένη σύµπτωση στην άποψη 

ότι τα σχολεία που προσανατολίζονται στην «κοινωνία της γνώσης» είναι υποχρεωµένα να 

εγκαταλείψουν το παραδοσιακό πρότυπο της «αποταµίευσης» πληροφοριών στο µυαλό των 

µαθητών/ριών.  

Η πρόταση αυτή είναι αποτέλεσµα α) της διαπίστωσης µιας εκπαιδευτικής ανάγκης και β) 

της ύπαρξης µιας τεχνικής δυνατότητας. 

� Η εκπαιδευτική ανάγκη είναι ότι στο σχολείο πρέπει να βρεθεί χρόνος για να 

καλλιεργηθούν οι «ικανότητες-κλειδιά». Για παράδειγµα, η καλλιέργεια της 

δηµιουργικότητας προϋποθέτει πολλή περισσότερη ενασχόληση µε καλλιτεχνικά 

µαθήµατα, τα οποία στο παραδοσιακό σχολείο φυτοζωούν στο περιθώριο ως 

«τριτεύοντα» µαθήµατα. 

� Η τεχνική δυνατότητα είναι αυτή που παρέχεται από την πρόσφατη ανάπτυξη των 

τεχνολογιών πληροφορίας. Στην εποχή µας είναι δυνατή η άµεση πρόσβαση σε 

πληροφορίες, οι οποίες σε µέγεθος υπερβαίνουν κατά πολύ το σύνολο της ύλης που 

παρέχεται στα εκπαιδευτικά συστήµατα όλου του κόσµου.  

Συνεπώς, η απόκτηση της ικανότητας να χειρίζεται κανείς τις τεχνολογίες πληροφορίας 

παρέχει στο εκπαιδευτικό σύστηµα τη δυνατότητα να απαλλαγεί από όλη εκείνη τη σχολική 

ύλη, η οποία δεν συµβάλλει στην καλλιέργεια των «ικανοτήτων-κλειδιά» ενώ, ταυτόχρονα, 

µπορεί να αποκτηθεί εύκολα και γρήγορα µε την κατάλληλη τεχνολογία. 

 

Συγκλίσεις και αποκλίσεις 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις που είναι απαραίτητες για 

την «κοινωνία της γνώσης» αφορούν στην αναµόρφωση των αναλυτικών προγραµµάτων 

βάσει της παραπάνω λογικής, και στην προσαρµογή των µορφών µάθησης και, 

συνακόλουθα, των µεθόδων αξιολόγησης στους νέους στόχους. 

Προς αυτή την κατεύθυνση έχουν γίνει πολλά βήµατα σε αρκετές χώρες της Ευρώπης. Η 

Φινλανδία, της οποίας το εκπαιδευτικό σύστηµα σε κάθε είδους έρευνα αξιολογείται ως το 

πιο επιτυχηµένο, αποτελεί το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα, και αποδεικνύει ότι «ένα άλλο 

σχολείο είναι εφικτό». 



 

 4

Όµως δύο σηµαντικά ερωτήµατα παραµένουν ανοιχτά και η διαφορετική απάντησή τους θα 

χαρακτηρίσει τις επιστηµονικές αντιπαραθέσεις και τις κοινωνικές συγκρούσεις γύρω από 

την εκπαίδευση στα χρόνια που έρχονται: 

Πρώτο: Θα αφορούν τα σχολεία νέου τύπου όλους τους ανθρώπους ή θα αφορούν µόνο 

τόσους όσους χρειάζονται οι σχετικοί κλάδοι της οικονοµίας και, κυρίως, µόνον όσους ήδη 

συµµετέχουν σε αυτήν την κοινωνία χάρις στην καταγωγή τους; 

∆εύτερο: Θα περιοριστούν τα σχολεία στην καλλιέργεια «ικανοτήτων-κλειδιά» 

προετοιµάζοντας τα παιδιά µόνο για την οικονοµία ή θα παρέχουν επιπλέον ένα κοινό για 

όλα τα παιδιά σώµα µορφωτικών αγαθών, ως προϋπόθεση για την επικοινωνία µεταξύ τους 

πέραν και έξω από το χώρο της εργασίας, όπως απαιτούσαν και απαιτούν οι ριζοσπάστες 

παιδαγωγοί; 

Πρόκειται για σηµαντικά ερωτήµατα, η απάντηση των οποίων θα χαρακτηρίσει τις 

συζητήσεις και τις κοινωνικές συγκρούσεις γύρω από τα εκπαιδευτικά θέµατα τα επόµενα 

χρόνια. 


